

加考慮必要。貝氏首對復員初期之經濟情況，作一概括說明，略謂：當時政府忙於復員，國家經濟無一定政策可言，迨去歲年初，上海市場發生混亂，人民咸希望開放外匯市場，政府乃於二月下旬公布「外匯開放市場案」、「進出口貿易暫行辦法」、「中央銀行管理外匯暫行辦法」等三案，並於三月四日予以實行，決定將進口物資分成不能進口、限量及盡量三種。當時因鑒於抗戰八年中物資極缺，故對外貨進口防制不嚴，然絕無允許玻璃絲機結匯情事。惟執行時，由於進口表項目過多，不無困難，因之滬漢穗等地市進出口商，多至數千家，僅上海一地，即達三四千家，不得不採分工合作辦法，指定若干行家承辦。四五兩月，一般印象極佳，外匯損耗不多，而政府收入因原料出口，外貨進入增加一倍以上，自春至夏，物價頗為平穩，此其原因大部應歸功政協會議之成功。迨七月以後，游資日增，外來壓力亦重，央

行雖有改變匯率之意，然仍不敢草率從事，值考慮間，忽米價復見波動。京滬兩地因缺糧，為政府採取黃金政策之濫觴。至玻璃皮包、玻璃絲襪之進口，實非人謀不臧，而因香港走私關係，余（貝氏自稱）去歲赴港，主要原因即為與香港當局商洽如何防止走私。港督對此已有諒解，而英倫政府迄無覆文，此實為始料所不及。外匯漏卮，亦隨之日增。當局有鑒於此，乃於月前修改進出口條例，期能減少外匯損耗。最後方有限額辦法之公布，對進口商亦開始登記。貝氏又稱，渠可告慰於在座諸君者，即當時所批准之進口商貨品，絕無偏袒情事，更無祖詒個人熟識之行家在內。

貝氏繼分析去歲外匯分配率，指出其中大部分為棉花進口數，總額佔七千六百萬美元。其次為紗，數目七十萬美元，烟類次之，油類率至三三五〇，然商人居奇有術，利用游資，至鄉村購貨。央行乃不得不以黃金抑平物價。此為政府採取黃金政策之濫觴。至八月，八月零萬，金屬品三五零零萬。自金鈔政策執行以來，物價雖不免上漲，然去歲三月至六月，八月以後，九月至十一月三個月時期中，物價咸見穩定，足證金鈔政策，並非全無功效。惟至陰曆年底，由於雙重年關，各方開支倍見龐大，情形突見陡變。金鈔政策過去所能收效一時，主要由於國內和平，今年情勢大變，此一政策，能否繼續施行，實有詳細加以考慮必要。貝氏繼分析上海最近金潮原因，謂與各地游資紛紛集滬，大有關係，特別指出山西幫在滬活動，實對金潮有甚大之影響。其最後結論，謂政府新緊急措施方案實行後，法幣雖有出籠危險，然我國國際貿易至今未臻平衡狀態，對上述現象，自無悲觀理由。

撤退京滬渝等地中共人員

本年一月八日馬歇爾元帥離華返美，聲明調停失敗以後，國共關係愈趨惡化。一月十

告中共，擬派張治中攜帶和談條件飛延，但經

125914

十七日延安方面拒絕後，和談希望即告泡影。

一月二十九日美國正式聲明放棄軍事調處，二月六日軍調部工作宣布正式結束，同日美

國駐華大使館通知中共代表團稱，美政府將

於三月五日以前協助中共負責人員撤回至『合理而可以到達』的中共地區。但當時國

共各地辦事處人員均無立刻撤退的表示。

至二月二十八日政府又通知南京中共

聯絡處，限京、滬、渝、蓉、昆各地中共人員於三月五日前撤還延安，在渝出版之新華日報，亦即

日停刊。次日中共發言人王炳南稱中共要求政府將三月五日之限期延長十五天，同時周恩來亦自延安電致蔣主席，要求將撤退期延長至三月底止，但均未獲結果。七日首批中共人員董必武等七十四人乘美軍專機四架離

京飛延，其餘各地人員亦在分別集中返延安。此外中共在行政院善後救濟總署亦駐有代表，是否亦在撤退之列，迭經有關方面商討，政府最後決定酌准留駐，人數以八名為限，惟

中共方面仍請增加數額，希望最低限度能有代表二十人，此問題仍由中共代表伍雲甫與行總署長霍寶樹磋商中。

美國大使館於三月二日曾為運送中共人員返延事發表書面談話，全文如次：

『本年二月六日，美政府曾表示願於三月五日前，

台灣發生騷動

二月二十七日晚台灣省專賣局在台北

施政，並於當晚向同胞廣播，全文如下：

台灣同胞，自從「二二八」台北事件發生以後，我曾兩次廣播，宣佈極和平的解決辦法，台北方面這幾天經憲警及地方人士的全體努力，秩序已安定。曾經有過問題的各縣市，亦趨好轉，想不久可恢復原狀。不過各位所關心的還有一個問題，就是如何改善政治，但要改善政治須先調整人事。關於這一點，我也考慮到，此刻特將我的意思和你們開誠布公的說一說：第一、省級行政機關，我已考慮將行政長官公署改為省政府，向中央請示，一經核准，即可實行。改組時省政府的委員，九廳長或各處長，要儘量任用本省人士，希望省參議會及其他可以代表民意的合法團體，推舉人格高尚思想正確能力卓越的本省適當人選，以便向中央推薦。

第二、縣市級行政機關，我已預定在預備手續能完成的條件之下，定七月一日開始舉行普遍直接的選舉，儀接見民衆代表蔣渭川等十二人，檢討此後

政民聯合調解委員會，分向民衆勸導。六日陳